房山区 2022-2023 学年度第一学期诊断性评价

高三语文

一、本大题共 5 小题, 共 16 分。阅读下面的材料, 完成 1—5 题。

材料一

文化遗产是赓续中华文脉、传承华夏文明的重要载体。在新时代,如何让文化遗产 释放更大的潜能,推动文化遗产实现创造性转化、创新性发展?需要从"活起来""亮起来""传起来"三方面着力。

让文化遗产资源"活起来",理念共识是核心。我国是举世公认的文明古国,是世界遗产大国和现任世界遗产委员会委员国。截至 2021 年年底,全国共有国有可移动文物 1.08 亿件(套),不可移动文物 76.7 万处,全国重点文物保护单位 5058 处,备案博物馆 6183 家;国家珍贵古籍名录 13026 部,全国古籍重点保护单位 203 家;世界遗产 56 项,位列世界第二。传承发扬如此丰厚的遗产资源,需要全社会形成敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态的大格局观,凝聚共识,主动作为。

10 年来,从中央顶层设计到各地文化遗产保护利用规划,从宏观的城市规划到具体文物的保护传承,全力当好中华文明薪火传人的理念深入人心。尤为重要的是,文化遗产的发掘保护并未停留在文件与理念上;在此进程中,一大批文化遗产获得抢救性保护,源远流长的华夏文明得到世人关注。以申遗为例:泰山申遗成功,改写了世界遗产的历史,在文化遗产、自然遗产基础上增加了第三类世界遗产——文化和自然遗产;良渚遗址申遗成功,不仅创造出一片如公园般秀丽的考古遗址,更实证了中华五千多年的文明史。

让文化遗产资源"亮起来",科技赋能是重要途径。数字化、影像化等技术手段的加持,对活化利用文化遗产的重要性已无须多言。近年来,大众媒体纷纷以文化资源入题,通过先进技术带领观众"古今穿越"。《典籍里的中国》《中国考古大会》等文化

高三语文第1页(共12页)

节目聚焦传统典籍、考古遗址、中华国宝、节日文化等主题,以昂扬的文化自信、贴近大众的传播语态,在广大观众心中扎下了"文化之根"。在数字化应用方面,不久前上线的敦煌遗书数据库极具代表性。这一数据库通过现代数字处理技术,重新汇集起分散在全球各地的敦煌遗书资源。敦煌文物以数字化形式回归华夏大地,又以数据共享的方式开放给全世界的敦煌学爱好者。

除了数字化建设,近年来,大数据、人工智能、线上交互场景的新颖应用,也为文化遗产插上了新时代的翅膀。游戏技术和文旅产品结合、数字场景模拟与还原、沉浸式云游观展等新工具、新体验,实现了让文物"自己说话"。"云游长城"小程序通过游戏技术打造出一座"数字长城"。7月22日,国家博物馆迎来了新员工——虚拟数智人"艾雯雯"。文化遗产保护与元宇宙的结合已引发无限畅想,数字文保也开启了更多可能性,这或将成为文化遗产保护与传承的一条重要发展之路。

让文化遗产资源"传起来",年轻群体是关键。文化遗产要真正建构蓬勃向上的生态,就要与当下生活和年轻群体产生广泛交集。唯有融入时代,融入生活,文化遗产才能焕发新的光彩。因此,文化遗产的保护和传承,不能是单向地传达信息,而要激发年轻人主动融入、积极分享的意愿。

文化遗产不仅生动地诉说着过去,也深刻影响着当下,还会影响到未来。迈入新时代,我们要深刻认识我国文化遗产保护传承面临的新形势,让散布于锦绣大地的文化遗产进一步"活起来""亮起来""传起来",让大众共享文化之美,为坚定文化自信提供有力支撑,为推动文明交流互鉴作出更大贡献。

(取材于吕帆的相关文章)

材料二

古老的中华文明给中国留下了辉煌灿烂的物质文化遗产,不仅包括宏伟壮丽的皇家建筑,还有众多散落在城市社区和乡镇中的民间古迹。改革开放以来,国家加大了对文化遗产的保护,除了国家和地方政府通过立法和行政措施进行保护外,还有很多民间力量加入。

在首都北京就有这样一家公益组织——北京文化遗产保护中心。在成立近 20 年的时间里,这家组织联合相关领域专家,并招募了大量志愿者,在多个地区开展了特色项目和活动,帮助很多社区居民保护自己身边的文化遗产。

自 2003 年成立以来,北京文化遗产保护中心一直关注着散落在社区和民间层面的文化遗产。据资料显示,在 2006-2008 年间,北京文化遗产保护中心进行了名为"老北京

高三语文第2页(共12页)

之友"的调研项目,通过实地调查,对北京老城核心区域历史文化保护区、胡同和古建筑进行基本信息收集及保护状况考察,并发布了两个年度评价报告,以推动对北京老城的保护。

胡同是北京老城区中的典型代表。这些传统街道自元朝在金中都的东北方向建设元 大都以来,已有750多年的历史。目前在北京二环内62.5平方公里的老城区中还能看到 很多老胡同。它们是城市交通中重要的支脉,也在默默地见证着城市的发展和百姓的生 活变化。

自1949年新中国成立后,全国经济和社会不断发展,胡同有所减少,现存的关于北京胡同的资料也十分有限。基于十余年对北京老城全面的记录和调查经验,北京文化遗产保护中心于2016年正式启动了"老北京遛弯儿计划"。北京文化遗产保护中心理事胡新宇表示,从有限的关于胡同的资料里发现,胡同统计总数呈现逐年下降的趋势;随着经济的不断发展,许多胡同旁的建筑也从平房民居变成了高耸林立的商务楼宇;现有的民居中有些设施也不再符合传统标准;启动这个计划的初衷是要了解老北京胡同的现状,发现存在的问题和困难,进而提出解决办法。

这项计划截至2019年共进行了三期,中心团队与160余位志愿者再次深入到胡同中进行拍摄、测量、观察和记录,形成了新的胡同数据库。同时,制作出实用的《老北京胡同遛弯儿手册》和《老北京遛弯儿调查报告》,帮助公众深度体验并了解老北京历史文化。中心团队希望把"老北京遛弯儿计划"作成一个长期的项目,未来还会根据社会变化进行持续的关注和记录。

(取材于陆佳俊的相关文章)

- 1. 根据材料一,下列不属于为了让文化遗产释放更大潜能而着力的一项是(3分)
 - A. 我国是世界遗产大国,有非常丰富的文物、古籍等文化遗产。》
 - B. 凝聚保护传承文化遗产的共识, 坚定传承的理念并主动作为。
 - C. 通过先进技术让人们了解文化遗产,从而扎下"文化之根"。
 - D. 让文化遗产融入时代和社会,以此激发年轻人积极行动起来。
- 2. 根据材料一,下列理解与推断,不正确的一项是(3分)
 - A. 申遗成功有助于让泰山、良渚遗址等文化遗产"活起来"。
 - B. 用数字化技术手段, 能让文化遗产在世人眼中"亮起来"。
 - C. 国家博物馆用"艾雯雯", 意在让虚拟数智人"亮起来"。
 - D. 年轻人主动保护传承文化遗产,能让文化遗产"传起来"。

高三语文第3页(共12页)

- 3. 根据材料二,下列属于"老北京遛弯儿计划"意义的一项是(3分)
 - A. 搜集胡同基本信息, 考察对胡同的保护状况。
 - B. 胡同能够见证北京的发展和百姓的生活变化。
 - C. 深入到胡同中进行拍摄、测量、观察和记录。
 - D. 保护老北京的胡同, 传承老北京的历史文化。
- 4. 根据材料一和材料二,下列理解与推断,正确的一项是(3分)
 - A. 保护与传承文化遗产有助于赓续中华文脉、传承华夏文明。
 - B. 数字文保已成为文化遗产保护与传承的一条重要发展之路。
 - C. 散落在城市社区和乡镇中的民间古迹是由民间力量保护的。
 - D. "老北京之友"调研项目发布的评价报告与胡同没有关系。
- 5. 请结合材料—和材料二,提出保护与传承周口店北京人遗址这一世界文化遗产的建议。 (4分)

二、本大题共6小题,共28分。

阅读下面的文言文,完成6—10题。(共17分)

夫天之所爱育者,民也;民之所系仰者,君也。圣人上承天之意,下为民之主,其要在安利之。而安利之之要,不在于它,在乎正风俗而已。故风俗之变,迁染民志,关之盛衰,不可不慎也。

君子制俗以俭,其弊为奢。<u>奢而不制,弊将若之何?</u>夫如是,则有殚极财力,僭渎^[1] 拟伦以追时好者矣。且天地之生财也有时,人之为力也有限,而日夜之费无穷,以有时之财,有限之力,以给无穷之费,若不为制,所谓积之涓涓而泄之浩浩,<u>如之何使斯民不贫且滥也</u>?国家奄有诸夏,四圣继统,制度以定矣,纪纲以缉矣,赋敛不伤于民矣,徭役以均矣,升平之运,未有盛于今矣,固当家给人足,无一夫不获其所矣。然而窭人之子,短褐未尽完;趋末之民^[2],巧伪未尽抑。其故何也?殆风俗有所未尽淳欤?

且圣人之化,自近及远,由内及外。是以京师者,风俗之枢机也,四方之所面内而依仿也。加之士民富庶,财物毕会,难以俭率,易以奢变。至于发一端,作一事,衣冠 车马之奇,器物服玩之具,旦更奇制,夕染诸夏。工者矜能于无用,商者通货于难得,

高三语文第4页(共12页)

岁加一岁,巧眩之性不可穷,好尚之势多所易。<u>故物有未弊而见毁于人</u>,人有循旧而见 嗤于俗。富者竟以自胜;贫者耻其不若,且曰:"彼,人也;我,人也。彼为奉养若此 之丽,而我反不及!"由是转相慕效,务尽鲜明;使愚下之人,有逞一时之嗜欲,破终 身之赀产,而不自知也。

且山林不能给野火,江海不能实漏卮^[3]。淳朴之风散,则贪饕之行成;贪饕之行成,则上下之力匮。如此,则人无完行,士无廉声,尚陵逼者为时宜,守检押^[4]者为鄙野,节义之民少,兼并之家多,富者财产满布州域,贫者困穷不免于沟壑。夫人之为性,心充体逸则乐生,心郁体劳则思死。若是之俗,何法令之能避哉?故刑罚所以不措者此也。

且坏崖破岩之水,源自涓涓;干云蔽日之木,起于青葱。<u>禁微则易,栽末者难</u>。所宜略依古之王制,命市纳贾,以观好恶。有作奇技淫巧以疑众者,纠罚之;下至物器馔具,为之品制以节之;工商逐末者,重租税以困辱之。民见末业之无用,而又为纠罚困辱,不得不趋田亩;田亩辟,则民无饥矣。以此显示众庶,未有辇毂之内治而天下不治矣。

注释:【1】僭:超越本分。渎:轻慢。【2】趋末之民:指商人。【3】漏卮:有漏洞的盛酒器。【4】押:规矩,法度。押,同"柙"。

(取材于王安石《风俗》)

6. 对下列句子中加点词的解释,不正确的一项是(3分)

A. 若不为制

制:遏制

B. 短褐未尽完

完:完整

C. 工者矜能于无用

矜:怜悯

D. 江海不能实漏卮

实: 使……充满

7. 下列各组语句中, 加点词的意义和用法都相同的一项是(3分)

A. { 在乎止风俗而已 治浩乎如冯虚御风 D. { 而又为纠罚困辱 D. { 既自以心为形役

高三语文第5页(共12页)

- 8. 下列对文中语句的理解,不正确的一项是(3分)
 - A. 如之何使斯民不贫且滥也 怎么能不让百姓贫苦而且没有节制地浪费呢
 - B. 是以京师者,风俗之枢机也 所以京城是风俗的重要机构
 - C. 故物有未弊而见毁于人 因此所用物品没有破旧就被人毁弃
 - D. 禁微则易, 救末者难 防微杜渐是容易的, 到酿成大祸时再挽救就很困难了
- 9. 根据文意,下列理解与推断,不正确的一项是(3分)
 - A. 风俗端正,能让百姓发生好的转变,还能让国家变得强盛。
 - B. 作者认为自己所处时代的国运兴盛,百姓富足,风俗淳厚。
 - C. 京城的衣服一旦出现特异的样式, 其他地方很快就会仿制。
 - D. 百姓不再舍本逐末而能将精力用于种田时,就不会再挨饿。
- 10. 请简要分析文章第②段是怎样论述"奢而不制"的弊端的。(5分)
- 11. 阅读下面《论语》中的文字,回答问题。(共11分)
- ①子曰:"君子不重则不威。学则不固。主忠信。<u>无友不如己者</u>。过则勿惮改。"(《论语·学而》)
 - ②子游曰:"事君数,斯辱矣;朋友数,斯疏矣。"(《论语·里仁》)
- ③子曰:"巧言,令色,足恭,左丘明耻之,丘亦耻之。匿怨而友其人,左丘明耻之, 丘亦耻之。"(《论语·公冶长》)
 - ④子贡问友,子曰:"忠告而善道之,不可则止,毋自辱焉。"(《论语·颜渊》)
 - ⑤子曰:"君子以文会友,以友辅仁。"(《论语·颜渊》)
- (1)对于第②则中的"数",有人认为读 shuò, 意思是超过常度;有人认为读 shǔ, 意思是数说。请结合第②、④两则《论语》简要阐述你对"数"的理解。(3分)
- (2)请写出你对"无友不如己者"的理解,并结合第①、③、⑤则材料简要分析。(4分)
 - (3) 请根据以上材料概括交友之道。(4分)

高三语文第6页(共12页)

三、本大题共 5 小题, 共 24 分。

阅读下面的诗歌,完成12-14题。(共10分) 雨后独登拟岘台 11

陆游

高城断处阁横空, 目力虽穷兴未穷。 燕子争泥朱槛外, 人家晒网绿洲中。 谁能招唤三秋月? 我欲凭陵万里风。 更比岘山无湛辈[2],论交惟是一枝筇[3]。

注释:【1】这首诗是淳熙七年(1180)夏季陆游在抚州时所写。拟岘台,宋人所建,其山川形势与 湖北襄阳县岘山相似。【2】湛,指邹湛。晋时羊祜曾登岘山,向邹湛等人感慨道,很多登此 山远望者都湮没无闻。邹湛认为, 羊祜有美好的品德和名声, 必与此山俱传; 像自己这样的 人,才会湮没无闻。【3】筇:竹杖。

- 12. 下列对诗句的分析,不正确的一项是(3分)
 - A. "横空"写出了阁之高,可见诗人已经登上了拟岘台。
 - B. "兴未穷"表明诗人在登台望远时触发了无穷的兴致。
 - C. "晒网"是诗人登高所见,隐含了对宁静生活的喜爱。
 - D. "论交惟是一支筇"表达诗人对邹湛所用竹杖的羡慕。
- 13. 下列对这首诗的理解与赏析,正确的一项是(3分)
- A. 诗人巧用对比,以登到台上后"兴"的无尽来衬托"目力"的有限。 B. 诗中争泥的"燕之"上上口口
 - B. 诗中争泥的"燕子"与白居易笔下争暖树的"早莺"所蕴情感相似。
 - C. 颈联对仗工稳, 在登台所见秋月与所感秋风之中寄寓了诗人的豪情。
 - D. 此诗和杜甫《登高》都是先写所见景,再叙述相关的事,最后抒情。
- 14. 请从意蕴和表现手法方面简要赏析这首诗的尾联。(4分)
- 15. 在横线处填写作品原句。(共8分)
- (1) 马在古人的生活中作用很大。古诗文中,有以马设喻的,如《劝学》一文用 , 功在不舍"比喻坚持积累可以有所成就这一道理; 有写马述别的, 如 白居易在《琵琶行》中所写" ,举酒欲饮无管弦"。

高三语文第7页(共12页)

- (4)因为怀有让国家富强的使命,王安石在《答司马谏议书》中用"而某不量敌之众寡,______",向司马光表达自己变法图强的决心;因为怀有对国家的热爱,苏洵在《六国论》中用"______",向治理国家者表达不要被积久形成的威势所胁制的希望。
- 16. 根据要求,回答问题。(6分)

《红楼梦》第六回中,作者从"千里之外"拎出了一条写作"头绪":

按荣府一宅中合算起来,人口虽不多,从上至下,也有三四百丁。事虽不多,一天也有一二十件,竟如乱麻一般,并没个头绪可作纲领。正寻思从那一件事,自那一个人写起方妙,恰好忽从千里之外,芥豆之微,小小一个人家,因与荣府略有些瓜葛,这日正往荣府中来,因此便就此一家说来,到还是头绪。

请结合《红楼梦》全书,概括跟作者拎出的这条"头绪"相关的情节,并简要写出其表现的主题。

四、本大题共 4 小题, 共 17 分。

阅读下面的作品,完成17-20题。

长城青山关

车子沿着河谷缓缓而行,河水撞击着石头的浅底,曲曲弯弯,也环也绕,如歌如泣,给雄性的山增添了几分清新、几分温柔。蓦然抬头,青山上蜿蜒如龙的长城时隐时现。 关隘突兀,门楼牌匾上的字迹不清。紧贴着如梦的城垛,午时的阳光如箭,令一切明晰。 在人们的想象中,古时的关隘总是荒凉和冷漠的。而事实上,任何一种想象,都有可能不尽真实。

高三语文第8页(共12页)

万里长城,我去过最东端的山海关;那是天下第一关,老龙头烽火台直入波涛翻滚的海中。我也去过最西端的嘉峪关,那里的烽火台兀立峭壁之巅;瓮城城楼外,一川碎石大如斗,苍茫戈壁留下深沉的叹息。而今,我站立的是明长城唯一保存完好的关城。处燕山支脉大青山腹地,外通塞北,内近京师,两侧高山对拱,层峦叠嶂,万里长城从南腾空而来,由此蜿蜒西去,予其以长城战略中心的地位。蓟镇总兵戚继光重修至今,墙垣除自然坍塌,少有人为破坏。漫步城堡,屋舍井然,近如街市。四百年前的旧梦,历历在目:把总署、议事厅令人肃然,兵营、校场似闻点兵,观音殿、关帝庙香火缭绕,茶馆、酒肆人声鼎沸,商行、旅栈贾客如流,草堂前的石碾石磨麦草留香,碎石路边的战车轮、古兵器血腥未消。古时驻守将士后裔,弯弓刃射,躬耕垄亩,先祖遗风犹存。

长城自有长城的崇高和威严。万里长城的每一座堡垒、每一扇城门、每一处烽燧、 每一孔垛口,一砖一石,一草一木,概莫能外。

长城是壮士驰骋的道路、男儿意气的舞台! 舍我其谁的霸气、傲雪凌霜的忠诚、视 死如归的勇气,与长城有关的一切都大气磅礴。狼烟如柱,旌旗蔽日,戈矛喋血,琵琶 哀怨;喜悦如瀚海卷地的狂风,愤怒如冻裂金甲的严寒,柔情如胡笳羌笛的断肠。

在长城的任何地方,你都会想引吭高歌,决不会寂寞。北国中原,长城内外,所有的英灵都会与你唱和。疆场的勇毅、营帐的忧伤,穹庐般辽阔,慷慨而悲壮。纵然眼前血流成河,仍镇定自若。

<u>阳光耀眼,天空拥抱地面。</u>雄关气宇轩昂,沉浸在酣畅的太息中。关下的村庄,亮晃晃如万朵莲花绽放。崖壁上错错落落的屋宇淹没在无边的艳阳里,一派微醺的祥和。 思绪没有边界,带着泥土的气息和花朵开放的声音,点点滴滴,丝丝缕缕,在或清或浊的时空寻寻觅觅。

八面峰是冀东第一高峰。山体八棱八面,丹崖千仞,势险岩危,树木蔽日,阴时雾截山腰,晴日云缠峰头。七十二券楼因七十二券拱得名,砖券和石券结合得浑然一体,在长城沿线独一无二。月亮楼高耸于海拔近千米的山脊,北临万丈深渊,绝崖如削,楼呈方形,厚重而坚实。一座严峻的敌楼,却拥有诗意的名字。夜深人静,一楼月色,满怀星辉。刚毅与剽悍下面,浪漫融化于青砖白石。囚禁战俘的监狱楼,风雪冰霜,刀光剑影,造就了其森严姿态;更深漏残,虫鸣蛇行,疑似楼中有哭泣之声。太平松立于敌楼顶上,几乎没有土壤和水分,有的只是砖和石、风暴和霜雪,却站稳了脚跟,挺直了腰杆!扳倒井,涝年不溢,旱年不涸,井水清凉甘甜。中国的"扳倒井"所在多有,而

高三语文第9页(共12页)

这里的"扳倒井"则是对抗倭名将的颂扬。城堡水门以山崖为基,像山腰的一弯弦月。 四百余年的战火洗涤,风雨浸剥,地震摇撼,山洪奔泻,于其无伤。水门下常年溪水不 断、清流辗转流入关内小河、直抵林中古庙。

万丈光芒燃烧着群山,所有华丽的颂词,黯然失色。群山隐忍了喧哗和呐喊。没有 应制的诗赋,没有妙曼的霓裳,只有犀利的檄文、刚健的剑舞,贯穿万世而不绝,承载 无数英雄的豪情,进入后人的胸襟。

想起高适的"借问梅花何处落,风吹一夜满关山",想起王之涣的"羌笛何须怨杨柳,春风不度玉门关",想起岑参的"中军置酒宴归客,胡琴琵琶与羌笛",想起李益的"不知何处吹芦管,一夜征人尽望乡",想起张孝祥是怎样地"长淮望断",想起辛弃疾是怎样地"醉里挑灯看剑,梦回吹角连营",想起"胸中自有数万甲兵"的范仲淹是怎样地慨叹"将军白发征夫泪"……

谁正在暮色中,磨砺倚天长剑?远处柳梢低徊驼铃的悠远,穿越黄尘古道,走过风火边城,在经纬交叉点描绘律动的地平线。断壁残垣上回荡着琵琶的幽怨和夜光杯撞击的铿锵。饮马长城的将士,铠甲冰冷,寒光闪烁。绵延的城墙,生硬地割断了归途,天空飘落的雁翎,是解脱了的魂魄,挽住风的缰绳,在夜的沙场嘶鸣。而在关内遥远的乡村,轻拨灯捻的老母,正默然拈着针线,一串又一串烛泪,汩汩滚落……

风声陷落于沙尘, 血色的字词板结着斑驳的铜绿和铁红。狼烟不再, <u>暖阳继续着血的炙热</u>。关下潺潺的流水,漂浮着往日的记忆。是无言的呐喊,也是坦露的胸怀。一蓬蓬劲草,在猎猎的风中,摇曳苍凉的手势。一种古典的情怀,汹涌地穿凿,构成关城如虹的气度,洞悉天空和人生的深度。

四野一片寂静。我注目凝视的,是一双双睁开在历史中的眼睛。庄重挺拔的烽燧旁,轻盈摇曳的野草中,青葱葳蕤的树林里,那一双双眼睛,水晶般闪烁。看不到年青的浮躁和放纵的激情,看到的是坚不可摧的信念和执着。锋利的剑戟,唤起群山刚健的歌吟。我听到坚岩深处灵魂的诉说,高亢中含着不尽的悲怆,壮歌从生命的最深处爆发,颤抖在呼啸的风中。

挥手别离雄关,回望的并不只是一段风景。雄关是历史亘起的一道门槛,它属于过去也属于现在。站在这道门槛,你既会有漂泊归来的沧桑,也会有出门远行的豪迈。

雄关耸峙,站成柱石和脊梁,站成伟岸的人格,站成永恒的姿势。

(取材于陈世旭的同名散文)

高三语文第10页(共12页)

17. 下列对文中加点词语的解说,不正确的一项是(3分)

A. 喜悦如瀚海卷地的狂风 瀚海:沙漠

B. 一派微醺的祥和 微醺: 稍有醉意

C. 更深漏残, 虫鸣蛇行 蛇行: 像蛇一样爬行

D. 没有妙曼的霓裳 霓裳: 指霓裳羽衣舞

18. 下列对文章的理解与赏析,不正确的一项是(3分)

A. 作者先从通往青山关的河谷景象写起,从侧面衬托青山的雄伟。

B. 作者眼中的青山关与山海关、嘉峪关类似, 总是荒凉和冷漠的。

C. 作者引用了多位诗人的诗句以表达对守关将士边塞生活的感慨。

D. 作者"挥手别离雄关"的时候从回望中体会到沧桑与豪迈之感。

19. 文章画横线的三句话都有对阳光的描绘,但作用不同,请结合文章内容简要分析。

(6分)

20. 请结合全文,分析最后一段的内涵及表达效果。(5分)

五、本大题共3小题,共65分。

21. 语言基础运用(共5分)

①2022年11月17日16时50分,经过约5.5小时的出舱活动,神舟十四号航天员陈冬、刘洋、蔡旭哲密切协同,圆满完成出舱活动全部即定任务,航天员陈冬、蔡旭哲已安全返回空间站问天实验舱,出舱活动取得圆满成功。②航天员出舱活动期间,首先完成了天和核心舱与问天实验舱舱间连接装置、天和核心舱与梦天实验舱舱间连接装置的安装,搭建起一座三舱间舱外行走的"天桥",航天员蔡旭哲通过"天桥"实现了首次跨舱段舱外行走。③此外,还让问天实验舱全景相机A抬升和小机械臂助力手柄安装等任务得以完成,全过程顺利而圆满。④这是空间站"T"字基本构型组装完成后的首次航天员出舱活动,首次检验了航天员与组合机械臂协同工作的能力,进一步验证了问天实验舱气闸舱和出舱活动相关支持设备的功能性能。

- (1)下列说法正确的一项(3分)
 - A. ①句中加点的"即"字应该改为"继"字。
 - B. ②句中"天桥"加双引号表示有特殊含义。
 - C. ③句中的"而"删除后会让句意有所变化。
 - D. ④句中画线的语句出现了搭配不当的语病。

高三语文第 11 页 (共 12 页)

- (2)不改变句意,改写③句中画线语句,使其与上下文语意连贯;将改写后的答案写在答题卡上。(2分)
- 22. 微写作(10分)

从下面三个题目中任选一题,按要求作答。不超过150字。

- (1)体力劳动和脑力劳动,都是通过艰苦奋斗锤炼本领、淬炼能力、锻造品格、成就梦想与彰显精彩人生的过程。请你结合自己的劳动体验,简要谈谈对劳动的认识。要求:写出真实体验,言之有理。
- (2)在公交车上以图片为主要内容打造主题文化车厢,可以让车厢成为弘扬家乡文化的重要平台。如果让你来设计弘扬家乡文化的主题车厢,你会确定怎样的主题并选择怎样的图片呢?请简要说明自己的设计及理由。要求:简要说明设计,重点陈述理由。
- (3)学校要为高三年级学生举行以"青年奋斗正当时,不负韶华不负己"为主题的十八岁线上成人礼活动,全校师生及全体高三年级学生家长参加。请你以主持人的身份,写一段开场白。要求:紧扣主题,符合情境,有感染力。
- 23. 作文(50分)

从下面两个题目中任选一题,按要求作答。不少于700字。将题目写在答题卡上。

(1)对于新修订的第四版《现代汉语规范词典》增补的近千条新词语,有人认为,"齐抓共管""生态文明""凝心聚力""云计算"等新增的词语,是时代发展的反映;有人认为,"弯道超车""刚需""逆袭""脑补"等新增的词语,是社会生活的彰显;有人认为,"见贤思齐""文以载道""厚德载物""法不阿贵"等新补的词语,是民族自信的展现……

请以"新词语与新时代"为题,写一篇议论文。

要求:论点明确,论据充实,论证合理;语言流畅,书写清晰。

(2)简单质朴的日常生活,可以散发怡人的情味;真实诚恳的言行举止,可以散发动人的情味;相互帮助的寻常小事,可以散发感人的情味……

请以"人间情味长"为题、写一篇记叙文。

要求:思想健康,内容充实;感情真挚,有细节描写;语言流畅,书写清晰。

(请务必将答案答在答题卡指定区域内,在试卷上作答无效)

高三语文第12页(共12页)



关于我们

北京高考在线创办于 2014 年,隶属于北京太星网络科技有限公司,是北京地区极具影响力的中学升学服务平台。主营业务涵盖:北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 40W+,网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京,辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承 "精益求精、专业严谨"的建设理念,不断探索"K12教育+互联网+大数据"的运营模式,尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等,为广大高校、中学和教科研单位提供"衔接和桥梁纽带"作用。

平台自创办以来,为众多重点大学发现和推荐优秀生源,和北京近百所中学达成合作关系,累计举办线上线下升学公益讲座数百场,帮助数十万考生顺利通过考入理想大学,在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力

未来,北京高考在线平台将立足于北京新高考改革,基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势,更好的服务全国高中家长和学生。





Q北京高考资讯

官方微信公众号: bjgkzx 官方网站: www.gaokzx.com 咨询热线: 010-5751 5980

微信客服: gaokzx2018